迴響

出席 2003 年「數位化論文典藏聯盟研討會」紀要

主題:數位化資源、數位化研究與數位化學習(The Seminar

of E-Resources, E-Research and E-Learning)

日期:92年12月9日

地點:中央研究院學術活動中心第一會議室

採編組 陳淑慧

壹、目的

「博碩士論文聯盟」是一個爲了因應國內對於博碩士論文之需求,並協助各學術研究機構能更便利,及以更優惠之價格獲得博士論文之電子資源而籌設的組織,透過聯盟會員的分別訂購,由網路連線彼此分享訂購之論文,以共享數位資源並獲得更佳之產品及服務。其運作理念即爲建立電子資源共享模式:「一員購置,全員受惠」,隨時間推進,資源數量亦隨之累積。聯盟自 2001 年起規劃籌設起,直至 2003 年 11 月止,總計陸續召募了近 60 個學術研究機構圖書館,其中包含台灣北、中、南三區多所公私立大學院校圖書館、國家圖書館、立法院國會圖書館,到目前爲止,共計有 20255 筆美加地區數位化博碩士論文全文檔,在中央研究院計算中心的主機上,各會員單位的讀者可以透過網路連線到該主機上查詢下載全文的論文資源。

貳、會議過程

本次研討會是聯盟組織第二次會員大會,參加人員皆爲聯盟合作館館員及兩位來自 ProQuest 資料庫的亞太地區總裁,會議中有五場演講,其議題分別爲:

- 1.陳奕達先生主講「博碩士論文數位典藏政策--以政治大學圖書館經 驗爲例」。
 - 2.國立交通大學柯皓仁教授主講「數位化學位論文之加值服務」。
- 3.台灣師範大學圖書資訊學研究所吳美美教授主講「博碩士論文電子 資源使用和學術創新傳播願景」。
 - 4. " E-Dissertation Role in Global market. " by Mr. Sung Tinnie •
 - 5. "Revolutionizing copright clearance-U.S. perspective and the way

forward for Asia. " by Mr. Vinesh Vicna o

主要內容將於近期刊登在「博碩士論文聯盟網站」(http://www.sinica.edu.tw/~pqdd/),有興趣同仁可直接上網點選閱讀,以享 e-learning之方便性。

參、心得感想

筆者懷著取經的態度上台北,參加「數位化論文典藏研討會」,講題中有兩場是以英文發表,雖然其內容也有紙本講稿作爲參考,不過也深刻感受英語實力是提昇競爭力的必備條件。該研討會的主要議題「數位化資源、研究、學習之探討」,我們知道目前大學院校或研究單位其評比項目之一,是發表論文多寡及水準,而支援教學、研究也是圖書館的服務宗旨,館員如何以有效率及可行性的策略,來協助讀者是目前各大圖書館進行中之課題。隨著資訊科技的進步與發展,我們將越來越依賴數位資訊資源,透過各種專業網站,學習平台可以無限延伸,有效率的檢索資訊,加速博碩士論文的傳遞,可以使知識再加值,讓圖書館變成學校知識創新的園地。

出席「92 年度中華民國期刊論文索引光碟暨文獻傳 遞服務圖書館座談會」紀要

期刊組 王畹萍

國家圖書館於民國 92 年 12 月 16 日下午 1 時 30 分至 5 時假台北亞太會館會議廳舉辦「92 年度中華民國期刊論文索引光碟暨文獻傳遞服務圖書館座談會」,本館資訊組王淑芳及期刊組王畹萍兩位同仁代表參加。

會中由國家圖書館宋副館長建成頒獎--致贈感謝狀予協助徵集著作授權書之圖書館(本館為 19 個受獎單位中徵集著作授權書最多的單位)。宋副館長建成及前國家圖書館吳碧娟小姐並分別分享「中華民國期刊論文索引光碟 10 週年回顧」。茶敘後,國家圖書館林淑芬小姐、工研院電通所林副理昱仁及凌網科技賴總經理洋助報告「中華民國期刊論文索引光碟暨文獻傳遞服務業務」及「遠距服務授權合作計劃簡介」。接著由中正大學楊敕貝小姐報告「中華民國期刊論文索引光碟暨文獻傳遞服務經驗分享」,本館王淑芳小姐、台東大學黃麗雯小姐及朝陽科技大學洪玉容小姐也相繼講述「著作授權書徵集經驗實務分享」,最後「提案討論及綜合座談」會